

石门红叶醉南天

陈培栋 文图

秋霜看红叶，历来被视为韵事、雅事，也是骚人墨客舞文弄笔的灵感源泉。随着现代科学的发展，摄影爱好者的相机，游人的手机，都成为捕捉红叶美景的工具。因此金秋红叶就是文人和摄影“发烧友”的彩笔和画卷。唐代大诗人杜牧有诗为赞：“霜叶红于二月花”。宋代诗人杨万里更加幽默地咏道：“小枫一夜偷天酒，却倩孤松掩醉容。”

现在城里人到了秋天假日，也效仿古人郊游观赏红叶，一方面欣赏秋高气爽的艳阳天，回归大自然的怀抱，到“氧吧”去呼吸新鲜空气，让负离子这个“清道夫”来帮助恢复正常的生物韵律；另一方面也可躲避城市喧嚣的噪音，爬山锻炼四肢，有益身心健康。

大雪过后，北国已千里冰封，万里雪飘，而地处南亚热带的广州，此时正进入深秋。12月14日，我们驱车前往广州市最高峰天堂顶，到海拔1210米的石门国家森林公园观赏红叶。

汽车沿105国道快到化温泉时，右转弯前行约15公里，便抵达石门国家森林公园的山脚，此时，有六七十辆汽车摆起了车龙，一直排到景区。这些私家车和旅游大巴，多数来自珠江三角洲的香港、澳门、深圳和佛山等地。

每年11月到翌年1月，是石门观赏红叶的最佳季节。石门国家森林公园总面积2667公顷，到处是密密麻麻的原始次生林，其中有867公顷原始次生林围绕着石灶天池，在空中撑起一把把蘑菇形的“碧罗伞”，林下蕴藏着1300多种植物。这里的空气中的负氧离子每立方厘米达到10万个，曾被国家林业部批准建设成为“森林浴场”。如今，又增添了“四时花海”，可与德国“滴滴湖森林浴场”媲美，因此，更加吸引游人。在现场，我们看到一对对新人沐浴在金黄色的日本香草中，幸福地拍摄婚纱照。

据专家说，在气温降至3至5摄氏度时，一些红叶树种体内的叶绿素会转化为花青素糖苷，叶子便呈现出红、橙、黄等美丽的色彩。我国土地辽阔，每年10月初由长城开始染红，逐渐向南推进，到广东叶红时，已是12月初，真可谓北方红已尽，南方叶始红。由于广州周边地区冬天的气温很少降到5摄氏度以下，所以，只有到高山上才能看到在城里难见的红叶了。

石门国家森林公园地处海拔千米以上，昼夜温差较大，经常有霜冻出现，所以林中的枫香、山乌柏、野漆、盐肤木红得火艳，犹如一位大画师打翻了调色盘，漫山遍野绚丽多彩。在上山的路旁，人们争着看千亩连片的猩红的山乌柏，苍劲的红枫，鲜红的野漆……那高山密林中，呈现出一圈圈、一片片、一簇簇的红叶，装点得南天大地美丽生辉！

转到石门景区入口，有两座峭壁形成两扇天门，石门公园由此得名。据史料记载，石门因山高林密，层峦叠嶂，地势险要，又是广州的最高峰，历来是兵家必争之地。据说汉高祖统一中国后，对南越采取和平政策，派陆贾出使，说服南越王赵佗归汉，承认南越为诸侯国。后来吕后主政，禁止铁器和牲畜输入南越。赵佗三次上书无效，一怒之下，便宣布脱离汉朝独立。于是汉朝出兵攻打南越，在石门古战场打了两位。昔日石门古战场，如今已是梅花园，梅花正在含苞待放。据石门国家森林公园相关负责人介绍：2015年元旦期间，这里梅花盛开迎接新年，石门梅花也将成为南国春梅第一枝。



石门小径



山乌柏红叶

巨蟒出山

郝正良摄



与庐山、井冈山相比，上饶在江西旅游中，后来居上，名冠群雄。

这里有两个世界自然遗产地：三清山和龟峰，占江西一半；国家风景名胜区江西共有14个，上饶则拥有4个；中国最美乡村——婺源、国家湿地公园鄱阳湖更为上饶旅游增光添彩。

农产品在自家门口卖

“谁能想到干旅游，让我们过上了好日子。”

2015年，在上饶十字交汇的京福、沪昆高铁通车后，上饶将成为国家新兴的现代交通枢纽城市、旅游节点城市和重要的旅游目的地

上饶人喜念旅游经

本报记者 田晓明

在婺源李坑老邱农家山村里，董事长邱五权笑着说起往事。这位朴实的李坑农民，人称“老邱”。2001年，老邱下山种茶时，有几位旅游者非要跟他回家吃农家饭。饭后，他们给了老邱100元饭费。日久天长，来老邱家吃饭的人多了，老邱便承包了李坑村的小食堂开农家乐，从4张桌子做起，第二年开始接旅游团队。

让他没想到的是游客越来越多，于是，老邱动员全村80户人家出村开农家乐，从村里搬到了公路边，从小饭桌到农家山庄，有吃有住，带火了李坑景区一条街。

谈起旅游致富，老邱美滋滋地说：“我2001年骑自行车买菜，第二年换摩托。2005年，买了昌河旅行车，2008年，添了丰田凯美瑞轿车，在当年，这可是婺源不多见的好车。现在，我们家每人一辆汽车。”

“从前，我起早贪黑干旅游，现在，我世界各地去旅游。”今年57岁的老邱心满意足地说：“去年，我把山庄交给孩子们经营，按年交我承包费。现在，每年我都要出去旅游，计划一年玩两个国家。”

旅游打开了致富山门。种茶出身的老邱说：“旅游带动作用太大啦。游客来了，别说我们种的茶，在家门口供不应求，山里的什么都能卖钱。”以前，甘蔗2元一根，现在切成五六段，一段就能卖2元，烤红薯、烤玉米更是价格翻番。地里的蔬菜、南瓜、茄子晒成菜干好卖得很。就连山里采的艾草、河边的芦苇也成了抢手的旅游纪念品。

乡村游升级看篁岭

上饶从来不缺妖妖妩媚的山水，但山

本版照片除署名外均为资料图片



孤山古寺



篁岭晒秋

王怡轩摄

跟《茶道真兄弟》去旅行

朱芝霖 文/图

东南卫视即将播出人文旅行真人秀节目《茶道真兄弟》，邀请观众熟悉的歌手林依轮、新锐歌手付辛博和台湾人气偶像李威3位明星，重走起于福建武夷山，通往欧洲的“万里茶道”。

万里茶道从福建武夷山出发，经江西九江、湖南安化、湖北赤壁、河南赊店、山西榆次、河北张家口、内蒙古呼和浩特、蒙古乌兰巴托，最终抵达俄罗斯恰克图，直到欧洲。一路上伴着茶香，既可以饱览南北方的景色，还可体会异域风情。

出发时，明星们饱览武夷山秀丽风景色的同时，还可以去看看360年树龄的大红袍，去听大红袍的美丽传说，去尝尝珍贵的大红袍。

从南到北，一路走过地貌山水，古村古镇，明星们来到张家口。据专家介绍，张家口曾是“草原茶叶之路”（张库大道）的起点，也是“茶马互市”的重要集散地。

然后，到二连浩特市。二连浩特自古就是通商要道，南方的茶叶、丝织品、中原的盐、瓷器等商品，常年通过二连浩特运到欧洲大陆。

恰克图是万里茶道在俄罗斯的重要一站，这里紧挨着俄蒙边境，这座位于俄罗斯南部的城市历史悠久，它的俄语意为“有茶的地方”。恰克图原来处于俄蒙商道的中心位置，华商将茶叶、丝绸等商品送到恰克图后，一般不再前行，回程带皮草等商品

销往全国；恰克图俄商则将茶叶、丝绸、瓷器等商品销往欧洲，换回皮草等商品再卖给华商，这种贸易，给恰克图带来了丰厚的利润。

都市人都期待来一场说走就走的旅行，那就先跟随由中华文化促进会、东南卫视联合出品的《茶道真兄弟》，提前领略这条文化意味浓郁的中俄古茶道风情吧。



《茶道真兄弟》剧照

我们踩着积雪，来到山西省万荣县孤山山顶，这里的雪明显比山下要浓重多了。要是平日可近瞰山下，远望县城，可是此刻却不能了，所有景致都被封锁在茫茫雪景之中。

孤山是火山爆发的产物，“海眼”像张开的大口，传说直通海底。每当大雨来临，“海眼”便吞吞吐吐，山上云雾蒙蒙，犹如仙境一般，其景象颇为神奇壮观。

在“海眼”旁，有一条像用神斧劈开的石缝通道，两边石壁陡立，我们几个只能侧身通过。更让人称奇的是，在通道北口的上空高架着一间房屋大小的整块巨石，与两边石壁构成石门，鬼斧神工，奇特惊险，堪称一绝。石壁上明嘉靖年间刻有一尺见方的“西天门”3个字。石壁上的石雕佛像，栩栩如生，像是欢迎远方的客人。我凝望“海眼”，默默咀嚼着“石

壁引孤松，长空没飞鸟。不见远山横，寒烟起林杪”（渔洋《雪中登黄山》）的诗句。这诗句真的道破了雪景的真谛，也算是触景生情了。

孤山飞雪真正有滋味的活动莫过于滑雪。它是在白雪纯洁中点燃的生机与激情，是雪板下延伸的诗意。孤山滑雪场坐落在孤山山腰，白皑皑的山峦将滑雪场环抱其中，丰富的雪量和细腻的雪质，加上具有国际水准的滑雪设施，每每冬季来临时，到这里滑雪的人便络绎不绝，盛赞这里是滑雪天堂。这里人们不仅享受休闲运动，而且能欣赏美丽的雪景，放松心情。游人在大自然的任何角落都能滑出生命的曲线。对大多数人来说滑雪是一个童话的世界，如何使用雪板，如何拿起双杆，感到茫然和迷茫，不知道怎样来揭开这一个谜。童心既然占了上风，一切都不去思考。也许

迷茫在瞬间就没有了踪影，越是惊险便越刺激，也充满了吸引力，大家已经按捺不住激动，跃跃欲试。看着一双双冻得通红通红的手，像透明的胡萝卜，大家不由得都乐了。在滑雪场一侧，有一道缆线，是初学者的好助手，只需把绳系在身上，便可以大胆驰骋。我有过几次滑雪的实践，也算是新手中的老手了，不需要缆线帮助。在滑雪场的中央，是一条既高又陡，惊险刺激的雪道。我穿上雪板，大着胆子随索道滑到滑雪场的高处，一路风驰电掣飞奔下来。风夹起白雪一路相随，只见左边是白，右边是白，前边是白，银蛇起舞，原地蜡象，一时间竟忘了自己。

冬天赏雪、滑雪是旅游催生出的新概念，是多元化的一种尝试。我们不妨带着一点点神秘，一点点刺激，去延伸脚下的诗意和情趣吧。

孤山飞雪

梁冬